

中国人民银行14日发布数据显示,上半年居民存款增加11.09万亿元,相比去年同期同比增幅减少,其中住户存款增幅相比去年同期少增近1万亿元。今年上半年随着连续降息降准,以及大额存单的出台,余额宝、理财通、陆金所等多元化理财产品规模增长,银行面对居民存款持续搬家,利率市场化步伐加快——

利率市场化改革照亮百姓“钱途”

居民存款加快分流 银行储蓄又添竞争对手

中国人民银行14日发布上半年金融统计数据显示,上半年居民存款增加11.09万亿元,同比少增3756亿元,其中,住户存款增加3.08万亿元。而在去年同期,住户存款增加4.05万亿元,同比少增近1万亿元。

随着6月份大额存单推向市场,普通银行储蓄除了理财产品、“宝宝军团”外又添新竞争者。大额存单属于一般性存款性质,个人门槛30万元,可以提前支取也可以办理质押,不过由于利率偏低,目前市场声势较小。以工商银行为例,大额存单发行利率为央行存款基准利率的1.4倍。由于今年上半年接连降息,目前一年期大额存单利率最高也仅为2.8%。

“大额存单的收益率相比信托、基金和银行理财产品并不强。”银率网分析师闫杰表示,由于属于一般性存款可以提前支取,也可以用于办理质押,所以还是会吸引对于流动性要求较高,风险偏好较低的稳健型投资者。

在浙商证券研究员刘志平看来,大额存单的发行是存款利率市场化的关键一步,预示着存款利率市场化的基本完成。“因为占银行存款55%的定期存款的利率市场化了,而占活期存款80%以上的企业存款也完全可以选择大额存款的存款形式。”

宏信证券研究员徐伟预计,大额存单对定期存款和银行理财产品有一定的替代作用,但目前利率水平定的不高,短期影响并不明显。



日前,农业银行宁波市分行的业务员正在为消费者提供理财服务。(杨绪忠 邢永春 摄)

收益稳定规模上升

银行储蓄遭遇理财产品、宝宝军团夹击

互联网金融理财产品如宝宝类产品、P2P网贷等尽管不再此前那样风光无限,但作为存款的替代功能却越来越深入百姓生活。

以余额宝为例,尽管最新7日年化收益率已经降为3.4%左右,但最新数据显示,截

至今年一季度,余额宝规模为7117.24亿元,相比去年年底,规模增长22.94%。

此外平均收益率较高的P2P网贷也在分流部分百姓存款,根据网贷之家发布的数据,截至2015年6月底,P2P网贷行业总体贷款余额达2087.26亿元,与2014年年底数据相比增长了201.47%。

随着上半年接连降息降准,银行理财产品和货币基金等收益率也有所走低。但是在年中、

季末等叠加因素影响下,阶段性收益也非常可观,根据银率网的统计,截至7月10日,统计的720款在售银行理财产品的平均收益率为5.01%,其中仍有12款产品的预期收益率超过6%。

“在持续降准降息之下,市场流动性比较充足,银行理财产品预期收益率难逆下跌趋势,但市场依然不乏较高收益的理财产品。”闫杰建议,投资者如果没有流动性要求,在投资理财产品前可多做比较,选择中长期、高收益的理财产品进行购买。

改革让百姓“钱途”更广阔

可以看到,余额宝、理财通、陆金所等多元化理财产品对百姓存款起到了替代作用。民生银行此前报告指出,存款增长乏力是利率市场化的必然结果,利率市场化以后,存款以不同形式存在于不同市场主体之间,并非绝对减少,只不过不同规模和信用的金融机构获得存款的成本存在差异。

而未来百姓与银行打交道时,自主选择权也会大大提高。随着存贷比限制的取消和存贷款浮动空间扩大,未来银行会根据自身各个时点的流动性,结合动态监测指标,调整存贷款利率,现在银行业几乎千篇一律的利率水平会被打破,对储户和贷款用户来说,会有更多的选择。从上半年的数据来看,伴随着金融创新和“互联网+”等风潮,金融渠道多元化、产品多样化、普惠化较为明显。

海通证券研究员姜超预计,利率市场化完成后,银行存款利率必然会下行,居民财富配置继续由不动产转向金融资产,股票和债券的投资价值愈加体现。在他看来,高收益资产会受到追捧,金融资产的时代仍将延续。(据新华社)



关注“宁波月光宝盒”

微信号

购物节活动抢鲜看

2015宁波购物节再过9天就要开始了。

月光音乐会、月光足球赛、“巧克力嘉年华”、“大白的超能世界”、“文青召集令”、“冰雪艺术节”、“啤酒小龙虾嘉年华”、周末露天影院、甬剧……十大版块百余项特色活动,是不是让你心动的同时也有些眼花缭乱?想提前并随时获悉活动动态吗?想跟活动来个“零距离”的互动,并获取活动诸多优惠和大奖吗?

从7月24日开始至8月9日的17天时间里,本报“宁波月光宝盒”微信号将对宁波购物节所有活动全程跟踪的同时,并配合活动推出诸多“彩蛋”,包括大礼包、优惠券、抵用券等。

诸如7月24日开幕式当天,在宁波江东世纪东方南广场、灯光球场以及广场内将分别举办月光音乐会、月光足球赛、“月光女神巡游”等活动。其中音乐会上,当今国内知名蓝调乐队“浪荡绅士”,上海知名POP乐园“甜品店”、主打中国风的无瑕乐坊和时下热得快中暑的“波大”学生乐团“艾克山”将一齐亮相。

而关注我们“宁波月光宝盒”微信号的伙伴,可以通过微信获取宁波月光音乐会的电子门票,音乐会期间更可通过微信现场抢取神秘红包,音乐会结束之后“宁波月光宝盒”微信号还将随即抽取幸运粉丝,并送上实实在在的“大礼包”哦,赶快行动吧!(记者 冯瑄)

大腕·江湖·茶

三哥演义

本期《三哥演义》节目现场,来了一位踢馆的“大腕”,此“大腕”锃亮的光头、茂密的络腮胡、禅意十足的衬衣,是个极不像“80后”的“80后”,一上来就反客为主跟皓哥和江伟哥论品茶之道,带着两位穿过历史,进入红黑白绿的茶世界。他就是中国茶学界最年轻讲师之一、湖南卫视茶品道《慕茶而来》主持人兼制片人戎新宇。由其亲授的《舌尖的修行》茶学品鉴主题讲座,在中国大陆已举办近百场。

在节目中,戎新宇认为一杯茶就是一个江湖,江伟哥认为茶是慢时间的一种标志,皓哥认为喝茶是人类的本能。虽然茶是举国之饮,但是你究竟会不会品茶?宁波地区最适合饮哪种茶?茶承载着宁波人怎样的生活?宁波最有腔调的茶馆又有哪些?今日10点,准时锁定《三哥演义》,登录中国宁波网“宁波微视”栏目,让三哥和“大腕”带你走进茶的江湖。

(记者 余晓辰)

媒体观点

一把手的“手”非比寻常

不知何年何月起,“一把手”成了部门主官的代名词,成为一言九鼎的关键词。但一把手不好当,有的人并不见得清楚。就说一把手的“手”,非比寻常,一旦出手,便在阳光下照,在火堆上烤,众目睽睽之下,街区田坎之间,所思所想,所作所为,党纪不能违,民心不可欺。所以说,一把手的手,伸缩之中,收放之际,动静之间,有学问,有节操,有规矩,有约束。

这应是一双清贫的手,两袖清风,一身正气。正如方志敏在《清贫》一文中写的:“清贫,洁白朴素的生活,正是我们革命者能够战胜许多困难的地方!”这应是一双干净的手,滴油不沾,纤尘不染。可以有泥土芬芳,可以有粗糙老茧,决不可有铜臭味,不可生奢靡风。这应是一双干事的手,为官一任,造福一方。铁打的营盘流水的官,无论官大官小,无论在哪里任职,都要实实在在为老百姓办实事、干成事。

——《人民日报》余清楚

“最后一课”别成“每年一秀”

又到了一年一度的毕业季,高校里的“最后一课”如期上演。在毕业典礼上,大学校长们又免不了挖空心思想点子,力求自己的演讲能够力压群雄,博得满堂喝彩,迅速蹿红网络。至于路数,当然八仙过海、各显神通。有人吟诗作赋,有人励志“鸡汤”,有人引用最新最红的网络潮流语,从“颜值爆表”到“我也是醉了”,不一而足。

写篇好稿子读一下不难,难的是言行合一。正如人不能光靠衣服撑场面,还要有容貌、气质和精神一样,如果大学本身不能用实际行动来诠释这些理念价值,那么无论演讲多么慷慨激昂,都很难令人真心折服,甚至会引来他人的诘问。每位校长走上台前,或许应该叩问一下自己:什么是大学的传统?灵魂深处的问题解决好了,话才能说得得。

——《解放日报》封寿炎

监护孩子的“疏忽”不可原谅

距湖南湘潭一男孩车内闷死仅半月,山东沂水再曝类似事件:一名3岁女童上学途中,被遗忘在车内9个小时,发现时已经死亡,涉事方幼儿园因涉嫌过失致人死亡罪被刑拘。无独有偶,浙江义乌近日也有一男童被锁宝马车内1小时,好在天气不热、发现及时,被消防官兵救出。

综观这些悲剧的发生,“疏忽”是个关键词。但无论是老师还是家长,对孩子的一时疏忽都是对自身监护职责的背弃,是不可原谅的。法律要求监护人必须尽到监护职责,并不容忍“疏忽”情况的出现。国家设立未成年人监护制度,并在家长、亲属、幼儿园、学校乃至政府部门之间,建立起严密的监护衔接法律制度,将责任全天候落实到各个主体身上,就是为了避免可能出现的“疏忽”,为孩子撑起安全的天空。只有人们履行好自己的监护职责,为孩子提供最基本的安全保障,才能将孩子的风险减至最低。

——《京华时报》兵临

券商看好信用类产品

现阶段债券市场一改前期持续盘整的局面,较之于利率债,当前业界更看好信用类产品的投资价值。

来自光大证券的研究观点指出,从需求端考量,前期股市分化的银行理财资金将会回归债券市场,并增加对中高评级、票据较高的信用债的配置需求。另一方面,IPO暂缓也会使得前期规模快速扩大的打新基金增加对债券市场的配置,尤其是信用债。

券商提供的数据显示,自6月份开始,信用债的净供给规模便呈现出逐步上升的趋势。其中,6月短融的净供给规模为724.2亿元、中票

达644.7亿元、企业债为4.9亿元、公司债为148.7亿元,PPN为25.3亿元,共计1547.6亿元,较5月的1254.5亿元继续攀升。

“下半年信用债供给将持续释放。”一位商行交易员在接受记者采访时直言,“近期各部委陆续出台文件放开城建企业的后续融资、扩容房地产企业发债主体等,管理层疏通基建和地产投融资渠道的意图十分明确。下半年信用产品的供给仍将维持高位。”

进入7月之后,各发债企业将陆续公布半年报,届时半年报表现较弱的发行人及其评级调整风险不容小觑。另外,近期各类企

业的重组事件频现,部分重组可能对发行人的信用资质产生负面影响,投资者亦需关注该类发行人偿债保障程度的弱化风险。

“对于重组企业,应重点关注其重组前后的融资能力变动。”中国中投证券研究总部债券首席分析师何欣解读认为,企业的融资能力表现为融资渠道、融资成本、融资便利性、可抵押优质资产数量、银行授信等内容。重组过程往往会导致企业资产、股权、实际控制人等发生变动,这可能对企业融资能力产生不利影响。

此外,重组后的资产划转虽不一定会导致企业信用资质下滑,但资产注入也不一定会使得企业信用资质提升。何欣提醒,投资者应对比企业和标的资产整体经营状况、债务、收入及盈利、现金生成能力等,综合评估标的资产质量。



取消奇葩证明不能靠“单兵突击”

□冯海宁

河北省衡水市公安局近日透露,该局目前已出台规定并实施,

依法不再出具10种证明材料,由此解决类似“你妈是你妈”的荒唐证明和证明过滥问题。这也是河北省公安机关首次出台此类规定(7月14日《京华时报》)。

自从“你妈是你妈”这个话题引发舆论关注,被李克强总理称为“天大的笑话”后,国家相关部门立即表示,将研究制定一系列简政放权措施,解决类似“你妈是你妈”的许多荒唐证明问题。公安部提出开始清理各地奇葩证明,这次衡水公安部

率先取消10种证明,值得点赞。未落户证明、健在证明等10种证明在生活中很常见,以前都是由公安部门出具的,这次取消之后,通过打破政府各职能部门之间的信息“壁垒”,让公民基本情况实现共享。也就是说,此举一方面告诉其他部门今后不能再要求老百姓提供这些证明;另一方面,如果需要这些证明则通过各部門信息共享来实现。

衡水公安部门此次取消10种证明,不但极大地方便了老百姓办事,也避免了同级职能部门之间互

相推诿,“谁的孩子谁抱走”,减少了对老百姓的折腾。虽然这样主动取消不合理证明值得肯定,但不得不指出的是,仅是地方公安部门一家改革,效果恐怕很有限。先说衡水当地,如果各部门之间信息共享不能及时完成,各职能部门职责没有厘清,当某些部门需要老百姓提供证明时,而公安部门又不出具,那么,老百姓究竟去找谁开证明呢?打破政府各职能部门之间的信息“壁垒”,让公民基本情况实现共享,要有两个前提条件:其一,明确各部门提供相应证明材料的职

责,防止“踢皮球”;其二,打破各部门信息垄断,必须实现联网,老百姓办事需要的证明通过信息共享来解决。但在人口流动日益频繁的今天,仅靠一个地方取消奇葩证明,效果恐怕也有限。比如说,衡水籍公民在外省市办事需要相关证明,如果办事所在地相关部门与衡水相关部门没有联网,那么,这次被取消的10种证明谁来提供?可见,如果公民基本信息在全国各地政府部门之间不能共享,奇葩证明或许难以消除。之前推行的简政放权,以取消

和下放行政审批事项居多,更多利好经济领域。而引起公众热议的各种奇葩证明,则主要涉及民生事项。例如,健在证明往往与领社保、退休工资有关。因此,民生领域也需要一次以取消奇葩证明为核心的集中的简政放权行动。不妨由国务院有关方面牵头治理奇葩证明,各相关部门参与,对民生领域的奇葩证明进行一次彻底清理。同时,由立法部门为此专门立法,明确哪些方面需要证明材料,哪些方面不需要;并明确地方政府相关部门的调查证实、出具证明的责任。



高温津贴不仅仅是一项福利

□毛建国

高温天气到了,很多地方进入“烧烤模式”。人社部等日前下发通知,要求各地按规定发放高温津贴。尽管国家早有相关规定,但许多地方仍有不少公众吐槽称“没领到”,有的单位甚至用绿豆“冲抵”高温津贴。通知明确,高温津贴“缺失”或被偷梁换柱扣掉,必须严厉查处(7月14日新华网)。

高温津贴确实是福利,但它更是一项权利。2012年修订的《防暑降温措施管理办法》规定,用人单位安排劳动者在35℃以上高温天气,从事室外露天作业以及不能采取有效措施将工作场所温度降低到33℃以下的,应当

向劳动者发放高温津贴。规定包含两层含义,一是室外温度超过35℃,二是室内温度超过33℃,必须发放高温津贴。法有规定为权利,也就是说,高温津贴不是想发就发,想发多少就发多少,而是不讲条件不讲理由,必须要有。

法律的生命力在于实施,法律的权威也在于实施。任何一项法律规定,只有得到严格执行,才能彰显价值和权威;如果执行不力,法律制度再完善也是一纸空文。既有明文规定,必须依法执行。如果不执行,就得依法处罚。如果法律制度严格执行,法律信

仰深入人心,想必也不会有多少人敢触碰“高压线”。这些年来,我们见到了太多不发、欠发、拖发高温补贴的报道,又见到几家单位因此受罚的。即使有关方面出台了,也大多是苦口婆心、说服教育,讲道理讲感情,就是不见有多少人想到拿起“法律的武器”。

高温津贴不仅仅是一项福利,更是劳动者的一项法定权利。还要提醒的是,高温天的关注,不仅仅是高温津贴,不能用高温津贴代替高温关怀。可现在,法有规定,津贴尚如此,遑论其他了。新华社近日播发的“新华新语”称,高温津贴制度落实不到位,不仅是对劳动者利益的侵害,也损害着国家的法治形象。姑且不讲关怀不讲福利,就讲法律就讲权利,也应该推动高温津贴不折扣落实,特别是要推出几个“严惩查处”的典型。

查询终端成摆设源于监管责任失守

□刘剑飞

近日,“僵尸肉”事件引发关注,食品安全问题再度成为大家热议的话题。2012年1月,北京市“放心肉”工程正式实施,并在多家大型超市配备了一种查询机器,名为“放心肉追溯终端”,消费者可用这台机器扫描所购肉品上的条形码,或输入价签上的追溯码,查询猪肉从养殖到屠宰、再到零售的全部信息(7月14日《新京报》)。

在超市配备“放心肉追溯终端”,是为了方便公众查询肉类信息,确保放心食用,可是从记者调查来看,这些机器并没有发挥多少作用。部分超市设置的查询机损坏或黑屏,还有的干脆未通电;而在一些机器能够使用的超市,有的肉品价签上没有追溯码,有的查询出的信息和产品实际不符。从整个责任链来看,“放心肉追溯终端”可以说是食品安全的最后一道防线,可如今,它却形同虚设,所谓的“放心肉”如何叫人放心?

导致这种终端设备形同